



《国家基层糖尿病防治管理指南(2018)》全国培训启动暨培训会在京召开

号角已响! 推进基层糖尿病管理规范化 同质化

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇

“1308072618”，这串数字乍一看像是普通的电话号码，然而含义深刻。“130/80是2型糖尿病患者的血压管理目标，7是糖化血红蛋白目标值，2.6、1.8是未合并动脉粥样硬化性心血管病以及合并动脉粥样硬化性心血管病的2型糖尿病患者低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)目标值。”中华医学会糖尿病学分会(CDS)前任主任委员贾伟平教授向与会者解释其含义，“这是邮箱密码，邮箱中是《国家基层糖尿病防治管理指南(2018)》(指南)要点解读文件，大家可自行下载学习。”从此也可看到医生们对于患者的关爱，不仅体现在至爱致用、护佑健康，更体现在每一个细节里。

7月8日，《国家基层糖尿病防治管理指南(2018)》全国培训启动暨培训会在京召开。国家卫生健康委员会基层卫生健康司、中华医学会、中华医学会糖尿病学分会的领导、专家，以及来自全国各省、自治区、直辖市卫健委基层处、糖尿病防治管理办公室、糖尿病联盟牵头单位或糖尿病防治机构、各省级医学会糖尿病学分会的百余位代表出席了会议。

国家卫生健康委员会基层卫生健康司聂春雷司长表示，为了推进基层技术服务能力的规范化、同质化，国家卫生健康委员会基层卫生健康司委托中华医学会制定一系列基层常见病诊疗指南，《国家基层糖尿病防治管理指南(2018)》便是其中之一。

聂司长强调，指南制定只是一个开端，更重要的是如何原原本本、扎实落实的落实，让基层医疗卫生服务人员掌握、应用指南，让基层的糖尿病患者享受到同质化、规范化的医疗服务。这也便是召开此次培训启动会的目的，就是要让我国，特别是基层的糖尿病防治管理水平，再上一个台阶！

中华医学会副会长兼秘书长饶克勤教授指出，现阶段基层医师对糖尿病的认识、技术水平、治疗手段以

及基层医院针对糖尿病检查的设备配置等仍有不足，通过指南的推进落实，希望能够改善糖尿病患者健康管理现状，促进专家与基层医师之间的交流合作。

CDS主任委员朱大龙教授指出，目前我国糖尿病防治任务依然艰巨。重点在基层医师对糖尿病患者的管理以及基层医师的能力提高，因此，对基层医师的培训考核尤为重要。专家要深入一线，与基层医师合作，共同探索、推进基层糖尿病治疗规范化、同质化的进程。

贾伟平教授向与会者介绍了指南要点解读和培训计划。

“目前中国糖尿病防治面临诸多挑战，未诊断率高、年轻化趋势、基层诊疗能力欠佳、规范化诊疗率不详、自我管理水平较低等，都是亟待解决的难题。”贾教授表示。

因此，CDS受国家卫生健康委员会基层卫生健康司委托，制定《国家基层糖尿病防治管理指南(2018)》，并成立了国家基层糖尿病防治管理办公室。核心目标就是实现糖尿病防治管理水平的同质化、规范化。

目前，国家基层糖尿病防治管理办公室已开展相关工作。2018年，CDS开展了县医院内分泌专科和人员摸底调查，并积极开展促进专病联盟/防治体系建设、统一管理指南和宣讲内容等工作。

贾教授介绍，下一步的工作重点就是推进指南培训与落实，召开全国培训会，线上线下同时推进。

糖尿病专栏编委会

名誉主编: 贾伟平

专栏主编: 朱大龙

副主编:

郭立新 李小英 姬秋和
陈丽 陈莉明

本期轮值主编: 朱大龙

编委:

肖新华 梁京涛 韩学尧
宋光耀 杨静 李玲
匡洪宇 包玉倩 李益明
马建华 徐向进 向光大
雷闽湘 薛耀明 祝之明
冉兴无 时立新 刘静
青年编委:

毕艳 于森 胡承
陈刚
专栏秘书长: 冯博

为患者提供全方位 连续性 负责式 医疗健康管理服务

“中国糖尿病患病人数已达1.14亿，是目前世界上糖尿病患病人数最多的国家，并且有60%的患者至少合并1种并发症。许多患者面临卒中、失明、冠心病、肾衰竭以及截肢风险。而发病时间正向着年轻化迈进，约10%的患者小于40周岁。”**贾伟平教授**介绍了目前我国糖尿病防治的严峻形势，并指出，指南起草的核心目标是实现基层糖尿病防治管理工作的同质化，规范基层糖尿病诊疗，融合区域社区基本医疗服务和基本公共卫生服务管理，提升基层糖尿病的防控能力。

此外，贾教授举例说明在临床中如何科学规范地应用糖尿病诊断标准，难道仅凭

患者自述口渴、多饮、体重下降或是空腹血糖 $>7 \text{ mmol/L}$ 就可诊断患者真的患有糖尿病吗？贾教授强调，患者自身所感觉的症状与高糖情况下出现的严重代谢紊乱可能并不是一回事。“妇女更年期也会感到口渴、多饮，而失眠者也会体重下降，临床诊断一定要清楚其内在原因，进行科学判断。因此，掌握糖尿病诊断标准的规范应用非常重要。”

此外，贾教授强调，基层糖尿病管理的基本要求包括组建糖尿病管理团队、配备基本设备、保障基本药物，并为患者提供全方位、连续性、负责式的医疗健康管理服务，同时与上级医院建立协作机制，做好双向转诊。

开展长期随访管理 时刻守护患者健康

天津社区卫生协会董燕敏教授介绍，糖尿病患者长期随访管理的第一步是建立个人健康档案，同时应加强信息互联互通，更新使用健康档案；第二步是进行健康评估，并进行针对性的健康指导；第三步是按照“国家基本公共卫生服务规范(第

三版)”对糖尿病患者开展长期随访。

董教授表示，长期随访管理应与诊疗服务相结合，实现医防融合。同时，对于长期随访管理的2型糖尿病患者，进行随访或体检时，均应在病情评估基础上，进行针对性的综合干预管理，以实现团队合作、分级诊疗。

糖尿病治疗核心原则：综合管理与个体化

“糖尿病治疗最核心的原则是综合管理与个体化。综合管理即控制高血糖、高血压、血脂异常、超重肥胖、高凝状态等心血管多重危险因素，同时在生活方式干预的基础上，进行必要的药物治疗。仅做到综合管理还不够，还应根据患者的年龄、病程、预期寿命、并发症和合并症病情严重程度等确定个体化的控制目标。”**朱大龙教授**强调，生活方式干预应贯穿糖尿病治疗的始终。

“对初诊而血糖水平不是太高的糖尿病患者，医生可根据病情及患者意愿采取单纯生活方式干

预；如果单纯生活方式干预不能使血糖控制达标，应及时开始药物治疗。”朱教授介绍了启动降糖药物治疗的时机。

此外，朱教授对转诊标准也进行了详细说明。对于诊断困难和特殊患者、治疗困难、并发症严重以及医生判断需上级医院处理的情况或疾病，应上转至二级及以上医院。

对于初次发现血糖异常，已明确诊断、确定治疗方案，且血糖控制稳定；糖尿病急、慢性并发症治疗后病情稳定；经上级医疗机构医生判定可转回基层继续治疗管理的患者，可转回基层医疗卫生机构。

糖医帮： 为基层医生学习使用指南提供助手

中华医学会学术会务部主管冯博介绍了国家基层糖尿病防治管理指南培训系统，并表示，此系统以指南培训推广为主要目标，主要用于帮助基层医疗卫生机构医务人员系统学习指南文件。

培训系统基本流程包括：注册登录、摸底考试、课程学习、认证考试、颁发证书。冯主管介绍，摸底考试旨在评估学习者当前糖尿病相关知识水平，完成后即可进入课程学习。培训课程共计8章20节课，均由中华医学会糖尿病学分会主委、

副主委等糖尿病领域知名专家录制，学习者必须“解锁”当前课程完成学习才可进入下一课程，完成所有学习后进行认证考试，合格者颁发证书。

目前，培训系统已开通指南培训、扩展学习、健康教育及新闻动态等板块。手机版APP“糖医帮”也即将启动使用，希望给基层医生学习、使用指南提供一个可靠帮手。



关联阅读全文
扫一扫